
曲线积分习题课

一、 曲线积分

二、 格林公式及其应用



一、内容及要求

1、熟练掌握两类曲线积分的计算

(1)基本方法（直接计算）：

曲线积分
第一类 ( 对弧长 )

第二类 ( 对坐标 )

(1)选择适当的曲线方程

转化
定积分

用参数方程

用直角坐标方程

用极坐标方程

(2) 确定积分上下限
第一类:  下小上大

第二类:  下始上终

注意点：



(1) 利用曲线方程、对称性及质心公式简化计算 ;

(3) 利用积分与路径无关的等价条件;

(2) 利用格林公式 (注意加辅助线的技巧) ; 

(5) 利用两类曲线积分的联系公式 .

(2)基本技巧

(4) 利用原函数法;



二、典型例题

1、两类曲线积分的直接计算

例1、计算 其中L为圆周

解: 利用极坐标 ,
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3、利用格林公式与路径无关的条件计算曲线积分

逆时针方向的有向弧。为上半圆周

其中计算
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曲线，计算积分的值。

的任意简单到为以与路径无关。若

证明积分
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注： 应充分利用L的方程简化被积函数。
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例6 设L是分段光滑的简单闭曲线,取正向,点（2，0）
不在L上,计算
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取 l为x2+y2=2上从点A( ，0)经上半圆到点
B( ，0)的有向曲线，则
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1、闭路积分 ?=+C QdyPdx

（1）当（C上及）C内无奇异点时，

0=+C QdyPdx

（2）当C内有奇异点时，取新的与C同向的闭路L，
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2、开路积分  +
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（1）选具有相同的起点和终点的“好路径”积分

常选取线段、折线、圆弧、椭圆弧等。

（2）利用原函数u(x，y)
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设Q(x，y)具有连续的一阶偏导数，曲线积分

恒有与路径无关，且对 ,),(2 tdyyxQxydx
L

+

).,(

,),(2),(2
),1(

)0,0(

)1,(

)0,0(

yxQ

dyyxQxydxdyyxQxydx
tt

求

 +=+

例8

解：由积分与路径无关知 x
x

Q

y

P
2=




=





故 )(),(
2

yxyxQ += 其中 (y) 为待定函数。

取折线作为积分路径

4、综合题
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位切向量。

的单是曲线为一常向量的任意简单闭曲线，

平面上为证明曲线积分
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